



1986年元旦，时任上海市市长的江泽民同志来到十六铺客运站，慰问节日期间在岗的工作人员，并与旅客们一起玩起了有奖套圈游戏。摄影/贾振福

发展外向型经济，作为上海推进现代化建设的战略选择。

股份制调研在1988年11月开始展开。在企业走了一圈以后，江泽民同志想听听理论界的看法。整个座谈过程中，江泽民同志不停地记，不停地提问。之前江泽民同志不慎跌了一跤，一只手臂受伤打了绷带，但还是拿着笔不停记录。1989年2月，江泽民同志主持召开了市委书记办公会，对股份制决定扩大试点，但一定要积极而又规范，要学会按国际惯例进行，重在把企业机制搞活。

开发浦东的讨论、酝酿甚至策划，一直可以追溯到20世纪80年代初，特别是江泽民同志在上海担任市长、市委书记的那

段时间。江泽民同志在充分听取各方意见的基础上，最终决定支持开发浦东的战略发展思路。1988年5月2日至4日，上海召开了浦东新区开发国际研讨会。江泽民同志讲话时神情激动。他说，我们一定要把这件事情办好。

### 【党的建设】

上海干部只要一提到江泽民同志抓廉政建设，都会想起他的一句名言：“上梁不正下梁歪，中梁不正倒下来。”外事活动中，江泽民同志都注意热情周到而又勤俭节约。1988年初，上海制订了一个改进对外宴请工作的规定，当年2月1日施行，这就是后来社会上广为流传的“四菜一汤”。1989年3月，上海市委召开全市党员负责干部会议，江泽民同志发表长篇讲话，提出要全党动员，为加强上海党的建设而努力，坚持从严治党，加强基层党组织建设和抓好廉政建设。最后他说，市委常委会已经决定在6月底、7月初召开市委全会，进一步研究加强党的建设问题，并作出关于加强党的建设若干问题的决议。后来江泽民同志担任中共中央总书记，他把在新形势下加强党的建设的思考带到了中央，推动形成了一系列决定，在全党范围内不断地推进党的建设。

江泽民同志对市委和市政府机关干部既有严格要求，也有热情关怀。在他担任上海市党政领导期间，每年都参加办公厅组织的迎春联欢活动，兴之所至还引吭高歌一曲，或指挥大家一起大合唱，《歌唱祖国》是他最喜欢唱的歌曲。■

### 罗伯特·库恩：“历史将铭记江泽民”

美国库恩基金会主席、《他改变了中国：江泽民传》作者罗伯特·劳伦斯·库恩12月2日在纽约接受新华社记者书面专访时表示，江泽民在任内坚持和推动中国改革开放进程，历史将铭记他为中国改革开放和发展所做的贡献。

库恩说，当听到江泽民逝世的消息时，自己感觉像失去了一位家庭成员，这源于自己用多年时间写就的江泽民传记。

他说，江泽民在1989年出任中共中央总书记时，中国面临着巨大的压力，他的首要任务是恢复国内稳定。

库恩说，江泽民长期致力于推进改革，他直接参与了上世纪80年代早期和中期经济特区的建立、谋划。面临1995年至1996年高通胀和1997年亚洲金融危机带来的挑战，江泽民使中国保持了稳定并推进改革开放。他与时任国务院总理朱镕基一道实现了让中国在2001年加入世界贸易组织这一重大里程碑式的目标。这为中国改革开放和持续经济增长“设定了重要轨道”。

库恩说，江泽民与时俱进地提出了“三个代表”重要思想。库恩表示：“未来的历史学家在回望历史时，将会把江泽民担任中国党和国家领导人的时期定为中国坚

持和推进改革开放的时期。”

库恩说，江泽民热情洋溢的个性使他与外国领导人建立了密切的关系。对语言的热爱使江泽民对不同文化有深刻见解，他1997年对美国的国事访问是一个巨大的成功。江泽民在哈佛大学用英文演讲，他充满信心和幽默的应对赢得所有人的喝彩。

库恩表示，江泽民在2000年接受美国知名电视节目主持人迈克·华莱士的专访时富有自信、机智而幽默的回答，令美国人认识了一个更加真实的中国。

库恩最后说：“历史将铭记江泽民。”

（据新华社）